

Sajamar.		Pleamar.		Coeficiente		Amplitud	
h. m.	h. m.	céntimos.		metros.			
M. 10 11	3 55 M.	84		3,36			
T. 10 26	4 11 T.	83		3,32			

MEDOC ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS, Santander, Muelle, 29 y Reinos. Este acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur, compite con el mejor Burdeos, por la pureza y riqueza alcohólica natural.—Precio en Santander, 3 reales botella sin casco.

IMPRESA, LITOGRAFIA, ENCUADERNACION

de EL ATLANTICO. Se hacen todos los trabajos referentes á estos ramos con esmero y economía.

Se necesita una maestra superior para en casa particular. Doña Adelaida Camino, maestra de la escuela pública en la calle de Peña-Herboza, dará razón. 102 12-10

LA CONSTANCIA. GRAN FABRICA DE PASTAS DE GUAYABA Y FRUTAS EN ALMIBAR HABANA. Unico depósito en Santander 15-18

BARQUIN Y ALONSO, 15. Muelle, 15.

AGUAS AZOADAS. Privilegio Avilés por 20 años. Afecciones de los

ÓRGANOS RESPIRATORIOS. INAPETENCIA. CASA DE BAÑOS. SANTA LUCÍA, NÚM. 1.

ESENCIA ALCOHOL para hacer vinagre sin más que añadirle agua. para usos industriales. 46 SRES. LECUMBERRI Y C.ª Su representante en esta don Francisco Roiz, Cuesta de la Atalaya. 15a10

17, BLANCA, 17, GÉNEROS DE PUNTO PARA ABRIGO en camisetas, calzoncillos, medias y calcetines, sayas, etc., etc. ESPECIALIDAD EN ESTE RAMO. CAMISERIA a **DE HIGUERA Y BLANCHARD,** 17, Blanca, 17.

ALFOMBRAS. No comprar sin antes ver las que ofrecemos en **LA LIQUIDACIÓN DEL BOSQUE DE BOLOGNA,** que por sus buenas calidades y baratura en los precios, no dejarán de convenir al público en general. 49 10a9 **SAN FRANCISCO, 7, SANTANDER.**

GRAN SURTIDO DE IMÁGENES EN ESCULTURAS DE VARIOS TAMAÑOS. Cristales buenos y baratos, lisos, y de todos tamaños. 4 81a13 Correo 2.—Francisco Pedraja.—Correo 2.

LA PROTECTORA, Casa especial para la compra y venta de fincas de recreo. Hay varias á la venta en el Sardinero, paseo viejo y nuevo de Miranda, Alta, Astillero y Cuetio; terrenos, solares y fincas urbanas; se facilita dinero al 6 por 100 con hipoteca. Oficina central. Puente 6. a43

también visitado al señor Cánovas. No sé si es cierto, ni nadie cree que el señor Alonso Martínez aproveche esta ocasión para echar á un lado el odio que le separa de Cánovas. Pero no por esto el señor Alonso Martínez es de los que han visto con agrado la conducta de Moret y su gobernador.

Afortunadamente, los estudiantes han desistido de conmemorar el 19 próximo los sucesos universitarios de 1884.

Reunidos ayer, tomaron ese acuerdo,—que ya adelantó el telégrafo —y redactaron una carta explicando los motivos que tenían para desistir de su propósito, carta que publican hoy todos los periódicos. Dice así:

«Los estudiantes de la Universidad Central, que no olvidan ni pueden olvidar la agresión injusta de que fueron víctimas sus hermanos en la tristemente célebre jornada del 20 de noviembre del 84, creen que no pueden dejar pasar la fecha del aniversario sin protestar una vez más de aquellos vergonzosos sucesos, justamente condenados por la opinión pública.

Ahora bien: se había pensado en conmemorar la citada fecha, ora celebrando un fraternal banquete, ora reuniéndolos en un meeting, ó bien haciendo una manifestación por las calles; pero como quiera que por las circunstancias que han creado las manifestaciones del domingo último, hubiera podido nuestro propósito prestarse á juicios aventurados ó á erróneas interpretaciones de parte de la pública opinión, hemos desistido por completo de toda manifestación, para evitar los sucesos desagradables que pudieran ocurrir, motivados por aquellos mismos que nos odian, y que indudablemente llevarían su ira hacia nosotros, hasta el punto de dar carácter político á la manifestación que se celebrara, para torcer su propósito y desvirtuar sus efectos.

«Esperamos de la prudencia y sensatez de nuestros queridos hermanos de las Universidades é Institutos de provincias imiten la conducta de los que de corazón les quieren, y están dispuestos á ayudarles en todo cuanto redunde en beneficio, honra y provecho del dignísimo cuerpo escolar, con lo cual no hacemos más que corresponder á las grandísimas pruebas de afecto y unión que en estos días nos habéis demostrado.

No terminaremos sin dar las más expresivas gracias á la digna é ilustrada prensa española, que ha defendido nuestros derechos siempre que han querido hollarse por los sables de la reacción y las calumnias del despotismo; á los hombres ilustres que protestaron en el Parlamento y en la cátedra; y, en una palabra, á la opinión pública, que condenó aquellos actos, simpatizando con nuestra causa, que era la de la razón y la justicia.

Compañeros: ¡Viva la libertad de la cátedra! ¡Vivan los estudiantes españoles! Siguen las firmas.

Tienen, también, los estudiantes el propósito de dirigir una exposición á la reina rechazando el carácter que han dado los conservadores á la manifestación del último domingo.

Es de esperar que, en vista del acuerdo de estos estudiantes, los de provincias tampoco hagan manifestaciones el día 19.

Los republicanos disentan ahora principalmente la circular del señor Pi. En honor de la verdad, á la mayor parte de los federales no ha gustado el proceder de su jefe, y quizás, desobedeciéndole, se sometían, para lo que á la revolución se refiere, á los deseos del señor Ruiz Zorrilla.

Esta última ruptura dará lugar á que vuelvan á combatirse duramente unos y otros periódicos, del partido federal y del partido zorrillista, con lo cual nada va perdiendo la monarquía.

Siguen muy excitados los interesados en la cuestión de alcoholes con motivo del último decreto sobre patentes, que no es ciertamente lo que el señor Puigcerver había prometido.

En todas partes se celebran reuniones, y en Madrid están dispuestos á darse de baja los 10 ó 12.000 industriales á quienes afecta la medida.

El lunes recibirá el ministro á la comisión.

Va calmándose, aunque poco á poco, la excitación producida por las noticias pesimistas que, con el fin de perturbar los mercados bursátiles, han publicado los periódicos más importantes de Europa.

Ultima hora.

Esta tarde, un grupo de estudiantes del Instituto de San Isidro fué á la Universidad, y colocándose delante de la puerta parece que estuvieron silbando á cuantas personas por allí pasaban. Los guardias de seguridad, después de exhortarles á que se retiraran, sin conseguirlo, apalearon á algunos. Avisado el gobernador, se presentó allí y también hizo uso de la fuerza para disolver el pequeño grupo de estudiantes, los cuales han redactado una protesta contra el atropello.

No creo que el hecho excite los ánimos de los demás estudiantes.

B.

SECCION DE NOTICIAS.

Ayer fué curada en la botica de socorro una mujer que contra una puerta, al abrirla, se causó algunas lesiones en la cabeza.

Por cuenta del Ayuntamiento se distribuyeron ayer en la casa de Caridad 250 raciones entre familias pobres.

La guardia civil de Los Corrales ha detenido á Mariano Polanco y Santos González Martínez, vecinos de Barros y Somahoz que en este último pueblo trataron de penetrar á viva fuerza en el establecimiento de doña Bernarda Gutiérrez Rasilla, rompiendo el cerrojo de la puerta y los de las ventanas.

Ayer tarde dos muchachas se agarraron en la calle de San Francisco, resultando una de ellas con una lesión en un ojo, siendo curada en la botica de socorro.

En una prendería de la calle de los Remedios, fué detenido ayer tarde un individuo en el momento de vender algunas ropas de cama hurtadas á su hermano político.

En la calle del Martillo sufrió anteanoche una caída José María Castanedo, que se causó una lesión en la frente, siendo curado en la botica de socorro.

La guardia civil de Molledo ha denunciado á los dueños de 113 cabezas de ganado que estaban pastando en las mieses comunes de Pedrede y Riovaldiguña.

Anteayer salió de Castro-Urdiales el vapor *Sailor Prince*, para Newport, con mineral de hierro.

En Sautoña entró el lanchón *San Antonio*, con maderas procedentes de Bayona.

Se ha concedido pasaje para Cuba, por cuenta del Estado, al comandante de infantería retirado don Ignacio Manzanares Moratín, y al teniente de la misma arma, retirado también, don Juan José Antón, con sus respectivas esposas.

El sábado último regresó de su expedición á Barcelona, don Belisario de la Cárcova, que como ya dijimos fué á dicha ciudad en unión de don José Urrengoechea, á representar al partido reformista de esta provincia, siendo recibido en la estación por varios particulares y toda la plana mayor de su partido.

Ayer sus correligionarios le obsequiaron con un banquete en el Hotel de Europa, en el que reinó, según nuestras noticias, gran animación, refiriendo aquel señor todos los detalles de los éxitos que dijo había alcanzado en Barcelona el señor Romero Robledo. Al final de la comida se pronunciaron varios brindis que inició el vicepresidente del Comité don Andrés Montalvo, con uno muy notable y aplaudido, al que contestó el señor Cárcova, dando las gracias por la demostración de afecto que había recibido de sus amigos. Otros señores hicieron uso de la palabra, y á las cinco de la tarde terminó la reunión.

Anoche se extravió un niño de cuatro años, cuyos padres, habitantes en la cuesta de Garmendia, le buscaban inútilmente á hora bastante avanzada.

Hé aquí el programa de las piezas que se ejecutarán hoy 19 en el café «Iris.»

EL ATLANTICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		Trimestre
		Pres. Cénst.
Capital		5
Fuera de la capital		5 50
Europa y Antillas		10
Países de la Union Postal y Filipinas		15

Puntos de venta en la población. Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Kiosco de la plaza de Beceido.—Estanco número 7, calle de Burgos.—Idem número 6, calle de los Naos.—Balnearios de la provincia.—NUMEROS SUELTOS 5 CENTES. Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Vals, *Un par de cofites*, V. H.; Miserere del *Trovador*, Verdi; *Pepita*, mazurka, Gandon; *Melodía 18*, Danela; *Las Panderetas*, schotis, Gutiérrez; *Zortzico*.

Ayer fué detenido un muchacho de 22 años que en la travesía de la Enseñanza abofeteó á su padre.

—También fué detenido un sujeto llamado *Gracia*, que anoche hizo la de abofetear y arrastrar á una joven en la calle de Ruamenor.

DESDE PARIS.

Paris 16 de noviembre de 1888.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

El proceso Gilly.

Por el incidente borrascoso de la sesión de ayer, se habrán enterado los lectores de que está á punto de comenzar la vista del proceso Gilly en el tribunal de Assises de Nimes, proceso que, como ayer decíamos, se sigue al aludido Mr. Gilly, por las injuriosas frases pronunciadas contra los diputados de la comisión de Presupuestos, la mayor parte de los cuales han llegado ya á Nimes con objeto de declarar en esa causa, absteniéndose de concurrir Mr. Sigismundo Lacroix, que había anunciado su dimisión á fin de comparecer como simple particular y que no marchará á Nimes por entender que un diputado no puede ir á la barra y dejar que en su persona se recrimine al Parlamento. También se han abstenido Mr. Maret y Mr. Constans, pero no Mr. Rochefort, director de *El Intransigente*, que salió ayer tarde.

Telegramas recibidos hoy de Nimes dicen que llegan allí varios trenes con multitud de curiosos, entre los cuales hay nada menos que sesenta periodistas. Mr. Numa Gilly ha llegado acompañado de uno de los testigos citados por él, Mr. Chirac, autor de un folleto titulado «El agiotaje bajo la tercera República»; y se habla de que sus partidarios organizan manifestaciones hostiles contra los diputados que comparecen como testigos. También declarará en calidad de tal, la célebre Limouzin, que tanto figuró en el proceso Wilson. Ha llegado también esta tarde Mr. Andrieux, individuo de la comisión de presupuestos y autor de la querrela presentada.

Todo el mundo cree que los debates tendrán gran resonancia; pero las impresiones entre la curia son de que el presidente del tribunal y el representante de la ley se opondrán á que se formule ninguna pregunta extraña á la materia del proceso, y que, por consiguiente, los diputados no podrán contestar á las que indirectamente pudiera dirigirles el alcalde de Nimes, Mr. Gilly.

Respondiendo á la importancia que al proceso se atribuye, daremos á conocer el resumen del auto de procesamiento dictado por el tribunal inferior al pasar la causa al tribunal de Assises:

«Resultando del sumario que el 3 de septiembre último, en una reunión pública celebrada en el teatro de Alais, el señor Numa Gilly hubo de pronunciar las siguientes palabras:—«Cuando se vé á qué manos está confiada la fortuna de la Francia, quiénes son las gentes que están en esa comisión de Presupuestos, se tiembla por la dilapidación desenfrenada que ha presidido á la inversión de este impuesto que tanto nos cuesta pagar. Han perseguido á Wilson—para comedia—para hacernos creer que eran más honrados que él; pero entre los treinta y seis individuos de la comisión de presupuestos tenéis lo menos veinte Wilsons;»

Resultando que, el 4 de octubre de 1888, Mr. Andrieux, diputado é individuo de la comisión de Presupuestos, creyéndose difamado por estas palabras, presentó querrela ante el señor guarda-sellos; que por orden del ministro de Justicia, fecha 6 de octubre, fué trasladada al juez de Alais;

Resultando que este magistrado interrogó el 13 de octubre al señor Numa Gilly, respondiendo el interrogado: «no tengo que dar explicaciones sobre la naturaleza de las palabras por mí pronunciadas en reunión pública celebrada en Alais la noche del 3 de septiembre último. Ante el jurado, y solamente ante el jurado, me propongo dar explicaciones, dando á conocer los términos en que hube de expresarme, así como el alcance y sentido de mis palabras.» Que, interpelado, añadió: «Si en el curso de los debates á que ha de dar lugar este asunto, Mr. Andrieux se cree aludido, tanto peor

LA SEÑORA
DOÑA MARIA SANTOS DE LA CUESTA DE RIVOIR
ha fallecido ayer á las doce y media del día.
R. I. P.

Su desconsolado esposo, madre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos á quienes por un olvido involuntario no se les haya pasado papeleta de invitación, se sirvan dispensar esta falta y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en el día de hoy lunes, 19 del actual, á las diez de la mañana, en la Iglesia del Santísimo Cristo.

La conducción del cadáver al cementerio de Ciriego tendrá lugar después de los funerales.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, calle de Méndez Núñez, núm. 11, piso 3.º derecha, y se despide en el cementerio de San Fernando.

Santander 19 de Noviembre de 1888.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 17 de noviembre.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Las conversaciones en los círculos políticos versan hoy también sobre los incidentes surgidos con motivo de los sucesos del domingo último. Los conservadores se ocupan de buscar datos y antecedentes para demostrar que sucesos análogos fueron reprobados y reprimidos por todos los Gobiernos, incluso por el de la revolución. Pero tales recuerdos no son necesarios para convencer á nadie de que los últimos sucesos no debieron tolerarse tanto tiempo ni pueden ser aplaudidos. Prim y el verdadero generador de la democracia, don Nicolás María Rivero, condenaron desde el banco azul sucesos análogos y los consideraron atentatorios á la misma libertad que concedían; verdad es que aquellos sucesos eran sistemáticos y que llegaban al exceso, por lo cual el Gobierno no pudo consentirlos.

La prensa instruye un verdadero proceso, y, como siempre, abunda tanto la pasión que ninguna luz arroja. Todavía no hemos llega-

do al justo medio; pero las personas imparciales reconocen que el Gobierno hizo bien en no disolver á tiros la manifestación como pretenderían los conservadores, ó hizo mal en consentir que se produjera el escándalo y se cometieran excesos.

De esto, como ya dije el primer día, se ha de hablar mucho en el Parlamento, si es que Sagasta no se convence de que sería mejor dar ahora una satisfacción á Cánovas que arrostrar las consecuencias del debate, porque en esta ocasión los ataques del enemigo no van á unir á los ministeriales, como en otras ocasiones.

El incidente de las visitas se discute todavía con calor. La polémica sobre si el duque de Medina Sidonia visitó á Cánovas en nombre de la reina ó en nombre propio, termina sin saber la verdad. Los ministeriales lo niegan, y los conservadores ya no lo afirman. Hoy *La Epoca* se bate en retirada diciendo, y muy bien, que, en este caso, nada de particular hubiera tenido que la reina enviara al señor Cánovas la manifestación de su sentimiento por los sucesos desagradables de que aquél fué víctima.

Dijose anoche que Alonso Martínez había

En todas las épocas y sin distinción alguna de circunstancias, se ha sentido un afán immoderado por llegar á comprender la esencia íntima, la parte verdaderamente causal de todo lo que puede ser objeto de investigación de la inteligencia humana. Y digo esto, porque, al parecer, algunos espíritus muy aficionados al examen parcialísimo de ciertas cuestiones que por otra parte no dejan de ser observadas más que á través de un prisma en condiciones de no dar paso á la luz de los hechos con la claridad debida, atribuyen, así como por segunda mano, á la generación actual, el vicio de un desordenado deseo de querer penetrar intelectualmente en los secretos que la ciencia encierra.

Pero aun cuando con muy buen acierto, como no puede menos de suceder tratándose de hechos explicables y comprobados, y acerca de los cuales reina la mayor uniformidad de pareceres, temen por el porvenir de la humanidad que en su salud física y moral, lógicamente se comprende, tiene que sufrir el natural quebranto que surge del desproporcionado funcionalismo á que aquellas exageradas tendencias—tan sólo por razón cronológica—llevan, y determinan la pérdida del equilibrio de los dos elementos que caracterizan al ser racional, sin embargo, dejan entrever su criterio algún tanto optimista por lo que se refiere á la época presente de nuestra generación, la cual sin flexibilidades retóricas de ninguna especie, sin diferencias que á mi juicio convendría señalar como referentes á este asunto y que sin género alguno de duda son las características de esta etapa gloriosísima para todas las determinaciones de la actividad humana, es calificada en el orden de las relaciones de su importancia, de una época en la que puramente se cultivó el ejercicio de la palabra que abandona el examen científico de las cosas que más exigen un estudio meditado y largo para la resolución de problemas trascendentales. Criterio es éste que á mi modo de ver sería hasta temerario dejar sin rectificación, porque no es el reflejo exacto de la verdad ostensible de la manera de ser de los pueblos modernos al manifestarse con sus vicios y con sus virtudes, con sus perfecciones y con sus defectos, que tanto las unas como los otros son indudablemente la norma que debe guiar á una bien entendida dirección higiénica de la inteligencia.

Hay nuestra vida intelectual se agita y desenvuelve entre los múltiples modos de traducirse los hechos sociales, y que sin perder de vista la hilación necesaria y obligada de cuestiones que en otros tiempos ni aun se presentaban, hacen de su propia actividad un ejercicio excesivamente tensivo, aun que no sea más que atendiendo al cúmulo de cuestiones que hoy se revuelven ante los progresos bien claros de todas las ciencias.

Mucho se discute, es verdad, pero no por mera ambición de ostentar por palabrería lo que no ha elaborado un criterio científico, sino por dar rienda suelta á propias observaciones para acrisolarlas con el comercio de ideas que se originan en la discusión y que han de obligar á modificar conceptos creados al calor del constante estudio ó á afianzar más y más las propias apreciaciones. Es nuestro modo de manifestarnos intelectualmente en la presente época bien distinto del que, por desgracia para las ciencias que basan su desenvolvimiento en el método experimental, llegó á absorber por largo tiempo privilegiadas inteligencias que funcionaban en los imperfectos límites de una vida reclusa, durante la cual si bien el estudio constante señaló el triunfo de las ciencias fraguadas allá entre titánicos esfuerzos de inteligencia,—que no significan otra cosa esos monumentales trabajos científicos salidos del sepulcral silencio de la celda—no fueron abandonados al olvido los saludables consejos que para las compensaciones del ejercicio intelectual señaló la higiene desde los tiempos de su período empírico y embrionario. Y qué de extraño tiene, abrigando esta idea,—ocurre preguntar á los que de otro modo piensan,—que el quebranto de la salud de estos hombres, nada exagerado en relación con la desordenada vida del excesivo trabajo que en otras circunstancias se observaba y se observa en la actualidad, no fuera una rémora constante para desenvolver sus profundos conocimientos reflejados en sus obras científicas que han legado honra y admiración á su clase y á su época? Pues qué, ¿las prácticas de ejercicios saludables y compensados que verificaban aquellos estudiosos hombres no significan nada para explicar aquella ano-

malía que quiere presentarse como verdad inconcusa ya sea separada de las relaciones que esencialmente guarda con la causa verdadera de su determinación y que de otro modo resulta completamente desviada? A mi modo de ver las cosas, si necesario es reconocer que en todas las épocas ha habido hombres estudiosos en excesivo grado, preciso es confesar también que la actividad intelectual ha marchado siempre en perfecto paralelo con el vertiginoso vuelo que han tomado todas las ciencias, y que este desarrollo en grado superlativo en relación de unos tiempos con otros debe ser, y seguramente es el único punto de mira que los higienistas tienen presente para sancionar las bases más justas y progresivas que hayan de regir á los pueblos que se propongan dictar leyes encaminadas á obtener una positiva dirección higiénica de la inteligencia. Desde este punto de vista, lógico es pensar que la complejidad de cuestiones que es preciso tener presentes para abordar el problema tan interesante de la compensación de las energías físicas generales del individuo, ha de impedir la resolución, tan de plano como algunos pretenden, de las bases que deban considerarse como más oportunas en la actualidad para que se pueda llegar por recto y seguro camino al fin que la ciencia persigue en este punto concreto.

Jamás la inteligencia se habla en estado de reposo absoluto; y que esto sucede así, se comprende fácilmente fijándonos tan sólo en cualquier acto de nuestro modo de ser, en cualquiera manifestación de nuestra existencia por insignificante que aquélla parezca. El acto más sencillo de nuestra vida lleva consigo, para determinar su realización, un movimiento intelectual más ó menos laborioso según la importancia del hecho que se vá á verificar. Aun en los momentos en que al parecer nos hallamos en un estado perfectamente pasivo, su acción es ineludible, y por eso, lo mismo cuando nos entregamos por vía de descanso al goce de la contemplación de las bellezas naturales mientras el dulce adormecimiento del sentimiento que en tensivo contraste llegó á sobreponer su energía, presta algo de lo que por razón de las compensaciones á que dá origen significa bienestar, como cuando con decidido empeño se ponen en ejercicio activo por demás, todas las facultades disponibles para tratar de penetrarse de este ó del otro problema más ó menos interesante y difícil, nuestra inteligencia trabaja con el objeto de penetrarse del hecho sobre que se desenvuelve. Así, es muy lógico pensar teniendo en cuenta estas indicaciones, que la verdadera dirección higiénica de la inteligencia, ha de estribar precisamente en las circunstancias que favorezcan su armónica relación con el desenvolvimiento orgánico, y por lo tanto, dedúcese, que señalar la época y modo de iniciarse su ejercicio, así como el juego ó gimnástica que ha de ejercitar ya en pleno desarrollo para obtener equilibrios necesarios á la más perfecta salud, en el orden relativo, son las dos condiciones que han de satisfacerse por el higienista para obtener el fin ya señalado.

Costumbre por cierto bastante arraigada en nuestro modo de ser social, es la que conduce, sin reflexión acerca de las consecuencias que pueda originar, á poner en actividad, en ocasiones desproporcionada, á jóvenes inteligencias que yacen adormecidas esperando que la natural evolución del tierno organismo las preste un terreno lo más perfecto posible para manifestar sus destellos que serán tanto más elevados y aceptables cuanto que el medio trasmisor al mundo exterior les presta sólida base que garantice el agitado sacudimiento, si necesario fuera en ocasiones, sin menoscabo del deterioro orgánico.

Por esto, júzgame como muy lógica la intervención que debe ejercer la acción gubernamental para señalar la edad que se pudiere llamar higiénica en la que debe comenzar el ejercicio intelectual porque así seguramente se librase la humanidad de ciertas perturbaciones acaecidas en los individuos con motivo de tan censurable error cronológico, en la actualidad establecido como época

destinada al cultivo de las facultades morales.

Afortunadamente, las recientes creaciones de escuelas en donde se aprovecha para el desarrollo físico el comienzo de la vida intelectual, responden perfectamente al fin higiénico de las necesarias compensaciones. Esto es lo ideal en tan limitado punto, pero preciso es, á nuestro juicio, hacer constitutiva dicha determinación como parte integrante de los estudios científicos, sea cualquiera su clase y naturaleza para satisfacer las condiciones de equidad y de aplicación positiva.

Por lo que al segundo término corresponde, fácilmente se comprende dentro de qué límites ha de girar la verdadera gimnástica intelectual ya en su pleno ejercicio; y prescindiendo de ciertas críticas á que oportunamente nos conduciría este sesgo del análisis y que renunciamos á tocar dado el carácter superficial de este artículo, críticas referentes á la constitución de los planes vigentes para los estudios científicos, sólo conviene sentar que el juego compensatriz de las funciones de la inteligencia, atendiendo á la naturaleza y duración de los ejercicios, es la síntesis de los preceptos higiénicos en tan interesante asunto.

DR. M. SOLFERINO.

Madrid, noviembre de 1888.

SUEÑOS Y ESPERANZAS.

SONETO.

Brotando en cuna de nacientes flores
La fuente esparce perlas en el viento;
Al surgir de su líquido cimiento
Ondas de luz en hebras de colores,
Saltan de los fecundos surtidores
Nuevas notas en raudo movimiento,
Como estrellas del ancho firmamento
En horas de brillantes resplandores;
Pero al llegar al agua se deshacen
Y queda su fantástica hermosura
En una débil onda convertida...
Del alma así las ilusiones nacen,
Y así mueren los sueños de ventura
Deshechos en los mares de la vida.

R. G.

NOTAS ANTROPOLÓGICAS.

II.

El tatuaje en el correccional de Torrelavega.

Aunque no fuera más que por haber tenido ocasión de escribir lo que en este periódico hemos escrito respecto á las malas, pésimas condiciones de la casa que en Torrelavega se convirtió, de la noche á la mañana, en cárcel de Audiencia, no nos pesaría de haberla visitado; pero tienen para nosotros esas visitas, sin encantos, ciertos atractivos tal vez incomprendibles para la generalidad, y que nos proporcionaron siempre emociones especiales, y más de una vez consuelos.

Nadie ha sido quizás más calumniado que los presos; háse creído por muchos que en su inmensa mayoría esos desgraciados son incapaces de albergar el menor sentimiento noble, el más pequeño pensamiento digno; y esto para nosotros no es exacto. Mil veces hemos estado en la cárcel de Santander, todos sus departamentos hemos recorrido; jamás hemos dejado de escuchar á los detenidos, fuera lo que fuese lo que decimos quisieran; nunca de nuestros labios han escuchado una frase que pudiera herirlos, y jamás hemos visto en ellos hacia nosotros más que respeto, consideración y cariño.

Es el agradecimiento cualidad por desgracia poco abundante; la ingratitud y el egoísmo se enseñorean de la tierra, y hacen insostenible á muchos el trato de las gentes. Pues bien; en los presos, en los criminales es donde nosotros hemos encontrado los seres más agradecidos, los que más y mejor han sabido apreciar el valor de un servicio prestado, los que más han tardado en olvidarlo.

Y podríamos citar muchos ejemplos, y señalar á gentes, á quienes mira la generalidad

con prevención terrible, que para nosotros fueron siempre como sumisos corderos; á condenados que hoy están en presidio y que no han olvidado, después de algunos años, el interés que por ellos nos tomamos; á ladrones y homicidas recalcitrantes que aún nos recuerdan y nos dedican, de vez en cuando, frases de cariño desde el lugar en que expían sus delitos.

Pero si estos hechos demuestran que no es tan exacto lo que dicen los modernísimos positivistas; si es casi seguro que no se hallará ningún criminal que sea en absoluto incorregible, si estudiado á fondo su corazón, sabe tocarse la fibra sensible de cada uno, y en vez de tratarlos con dureza suma, se hermana la energía con la dulzura; no lo es menos que nos hemos salido de nuestros propósitos, y que hemos ido á espigar en campo en que no podemos entrar en estas notas.

El tatuaje del correccional de Torrelavega tiene, en su mayor parte, el mismo origen que el de nuestra cárcel. Aquel E. B. que en Santander tatuó á doce de los trece tatuados por nosotros vistos, trasladó su taller á aquel correccional; y tal vez por esto tenga alguna más importancia el estudio de aquellas marcas, aunque á primera vista parezca lo contrario.

Quiérese, por los autores que del tatuaje han escrito, que al examinarlos, se tenga en cuenta, como dato importante para estudiarlos, cuáles son las aficiones del tatuador, cuáles los tatuajes que sabe hacer, cuáles los que dibuja con mayor gusto; y por eso nosotros, al observar cuánto abundan en las marcas por B. hechas, las mujeres, los actos libidinosos y las porquerías más puercas que caben en lo posible, le preguntamos con interés, y nos respondió que él marcaba lo que querían sus compañeros.

Y no faltaba á la verdad; hemos visto tatuajes, por él hechos, de lo más vario que darse puede, de los caracteres más diversos, todos bastante bien dibujados, mejor los hechos en Torrelavega que los de Santander, prueba de sus adelantos en el dibujo.

Marca B. del modo siguiente: dibuja con tinta china de un negro subido la figura que se propone tatuar, y pincha luego encima de lo dibujado, con un palito á cuyo extremo van tres ó cinco agujas, como él dice, «porque si las agujas son pares suele dar mal resultado la operación, por hincharse mucho la parte operada.» Esta superstición está tan arraigada en tatuador y tatuados, que nadie en el correccional de Torrelavega se dejaría pinchar sino por agujas en número impar.

A trece, el mismo número que en nuestra cárcel, ascendía el de los tatuados que había en Torrelavega, siendo el de los reclusos 68.

De aquellos trece tatuados sufrían condena por allanamiento de morada, dos; por atentado á los agentes de la autoridad, cuatro; por abusos deshonestos, uno; por disparo de arma de fuego dos; por falso testimonio, tres, y uno por lesiones.

Ostentan tatuajes religiosos, dos; marinos, siete; pornográficos, nueve; amorosos, tres, é inclasificables los demás.

Tienen un solo tatuaje, cuatro; dos, uno; tres, tres; cuatro tres y dos nueve.

Están tatuados en los brazos, doce; en las manos, cuatro; en el pecho, uno; en la pierna, uno, y en la cara, (carrillo izquierdo) uno.

Los tatuados son: J. M., de 28 años, natural de la Coruña; marcado por E. B. en el correccional; tiene en el pecho un Cristo crucificado, de tal tamaño, que se le cubre entero, y en el brazo izquierdo un hombre y una mujer en actitud nada decente, con un letrero que dice «Reforma del Código Penal»; en el brazo derecho tiene una corona, un ancla y las letras J. M., iniciales de su nombre. Estos tres últimos tatuajes se los hicieron en la Habana, en 1884.

P. T. fué tatuado en Barcelona, hace catorce años; marcáronle un ancla en la mano derecha. Este individuo, de 31 años, es paisano nuestro y marinero.

De Ramales es natural P. B., de 21 años, que fué tatuado por el consabido E. B. durante su estancia en esta cárcel, por agosto de este año; una mujer vestida de chula y

debejo las letras V. N. A. G., que significan «viva novia A. G.»; tiene este penado en el brazo derecho y en la mano del mismo lado una pulsera y la letra P.

También es obra del B. una mujer desnuda que tiene pintada en el brazo derecho F. B., de 24 años, natural de esta provincia; y también fué en nuestra cárcel donde se la marcaron en el mismo día que se tatuó el anterior.

En ningún tatuado se revela tanto la variedad de marcas que es capaz de hacer el tantas veces mencionado E. B., como en los nueve tatuajes con que se adorna B. B., muchachuelo de 19 años, atrevido en grado sumo, natural de Santander. Asquerosa pareja tiene marcada en la pierna derecha; una mujer desnuda, el retrato de una manola encerrado en un marco formado por dos ramas de laurel, debajo un letrero en que se lee: «mi novia», y una obscenidad ostenta en el brazo izquierdo, y una herradura enlazada con una fusta en la mano del mismo lado. En el brazo y mano del lado derecho tiene este muchacho tatuado un caballo y un caimán, una estrella y una cabeza de otro caballo; y como si todo esto le pareciera aún poco, y si quisiera mostrar sus aficiones y darlas al exterior, se hizo tatuar una estrella en el carrillo izquierdo.

J. L., de 25 años, labrador de Piélagos, se marcó, en una taberna de esta capital, hará unos doce años, las iniciales de su nombre en el brazo derecho y un ancla en la mano del mismo lado.

V. B., de 24 años, natural de Santander, se tatuó, en esta cárcel, dos mujeres desnudas en el brazo izquierdo y un ancla en la mano derecha.

También en nuestra cárcel, durante su prisión provisional, se pintaron y pincharon M. F. de 20 años, una mujer desnuda en el brazo izquierdo, y un balandro y un ancla en el derecho; M. S. de 20 años, dos mujeres desnudas en los brazos, las iniciales de su nombre y la letra B. en la mano; C. St. M., una mujer, en el traje de Eva antes de comer la manzana, en el brazo izquierdo, y A. R. en el derecho, el demonio y un ramo de flores, y en la mano del mismo lado, una herradura.

De intento hemos dejado para el último al desdichado J. M. Si fuera cierto que el tatuaje es signo de degradación, si fuera prueba de atavismo y de falta de sensibilidad y dignidad personales, seguramente no tendríamos ninguna marca este penado, que sin embargo ostenta nueve.

Su porte digno, su aspecto verdaderamente noble, su manera de expresarse, revelan pesar profundo de verse donde se encuentra; su historia accidentada muestra que es hombre de carácter enérgico, pero no un criminal; el delito que allí le tiene, atentado á un agente de la autoridad, nada prueba en su contra para los que sabemos cuántas veces son los agentes quienes motivan los atentados de que luego se dicen víctimas.

Siendo voluntario de las tropas liberales, tuvo una cuestión en una casa de Bilbao con un oficial de su compañía; olvidando éste el sitio en que estaba, se permitió ultrajarle, dándole, delante de las mujeres allí reunidas, de bofetadas; airado y herido en su dignidad de hombre, el soldado se olvidó también de que lo era, y derribó al suelo á su jefe de un sopapo que nunca olvidará: M. fué condenado á muerte, pero logró fugarse, y se pasó al campo carlista, y allí se batió como un león, llegando á ser teniente; hecha la paz, fué indultado de la pena; tropezó más tarde con un agente á quien desacató, y fué á dar con sus huesos en Torrelavega. ¡Pobre M! su situación nos inspira lástima profunda; digno es seguramente de mejor suerte.

En la Habana, donde también se batió este joven por la integridad de la patria, tatuáronle en 1870, en los brazos y mano izquierda, una cruz coronada de flores, una estrella, un pavo real, una corona de laurel, las letras N. T. C. T., cuyo significado ignora, dos anclas, su apellido entero y el año en que se tatuó.

El tipo de los tatuados de Torrelavega es comunísimo; son todos gentes de facciones ordinarias y sin carácter alguno particular; solo B. B. nos impresionó mal, y casi sin temor de equivocarnos, podemos afirmar que ha de ser atrevido y poco escrupuloso.

Los no tatuados, excepción hecha de uno que se distingue de todos por su pulcritud y aseo, por la regularidad de sus facciones; y por lo que de sí mismo se cuida en aquel triste lugar, son tipos casi idénticos á los marcados, y que sin duda no se han tatuado por no parecerles cosa limpia, en lo cual tienen razón.

ANUNCIOS ESPECIALES.

Rebaja del 20 por 100 a los suscriptores.

Rebaja del 20 por 100 a los suscriptores.

LEANDRO, PLAZA VIEJA, NUMERO 4. Retratos instantaneos. Deposito de placas Lumiere y Beaumont. Se dan lecciones de fotografia.

NOMENCLATOR de la PROVINCIA DE SANTANDER. Libro utilisimo para oficinas y ayuntamientos.

SALIDAS DE CONSUMOS, RECIBOS DE ALQUILIBRES, CUADERNOS Y LIBROS, de venta en esta imprenta.

TELESFORO COLLANTES. DOLORES. Novelas originales de Juan Teran Ruiz. De venta en todas las librerias.

SE CEDEN los gabinetes para uno o dos caballeros, con asistencia o sin ella. En esta imprenta daran razon.

GRAN SUITIDO DE ESPONJAS a precios baratos. PEREZ, MOLINO Y COMPANIA DROGUERIA TABLEROS, 5

VAPORES-CORREOS FRANCESES VIAJES RAPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ.

PRIMERA CASA DE IMPERMEABLES INGLES GARANTIZADOS ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS

MANOPAN. Ha llegado otra remesa de este nuevo instrumento o sea un ariston perfeccionado.

MANOPAN. Ha llegado otra remesa de este nuevo instrumento o sea un ariston perfeccionado.

LA FAYETTE CAPITAN NOUVELLON. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa camaras, y grandes instalaciones para los pasajeros de TERCERA CLASE.

POLVO ROCHER LAXATIVO, DIGESTIVO, DEPURATIVO, ANTIMUCOSO, ANTIBILIOSO. Las celebridades medicas prescriben diariamente el POLVO ROCHER a la dosis de una cucharada de las de cafe, desleido en un poco de agua y tomado por la noche al acostarse.

HIGUERA Y BLANCHARD. CAMISERIA A LA MEDIDA-CORBATERIA. Generos de punto de algodón, hilo y seda.

MELROSE Restaurador favorito del Cabello. Es positivo que restablece las caidas, cabellos blancos o marchitados a su color natural de la juventud.

COMPANIA COLONIAL. PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA. chocolates, acreditados cafes.

PARIS 56, Rue Lafayette, 56 GRAN HOTEL CENTRAL Boulevard Montmartre. RESTAURANT a la Carta y a precio fijo. ALMUERZOS a 3 fr. 50, Vino comprendido.

CHOCOLATES de los RR. benedictinos. IYA LLEGARON! GARBANZOS finisimos a 1 real libra; regulares a 18 centimos, y alubias a 15 centimos.

CLUB DE GIMNASIA Y ESCRIMA Santa Clara, numeros 8 y 10. GRAN GIMNASIO MEDICO. DIRECTOR PROPIETARIO DON MARIANO G. COTTEREAU.

MOTORES HIDRAULICOS. Desde la fuerza de 50 caballos, hasta lo justo para el servicio domestico y movimiento de pequenos talleres.

ROGER Y Cia. Unico Hotel Español y Americano EN PARIS.

TUBOS DE RETRETE. Se hacen de hierro fundido de varios diametros y barnizados interiormente.